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Jegyzetek a jogászgyüléshez.
A Budapesten most lezajló jogászgyü­

lés anyagából kettő érdekli a nagy kö­
zönséget. Az egyikben több volt a zaj, a 
másikban a jogászi elem.

Kezdjük a jogászi kérdéssel.
A magyar jogászgyülés kimondotta, 

»hogy az esküdtbiróság körül eddig tett 
tapasztalatok folytán megfontolás tárgyává 
kívánja tenni az esküdtszéki verdikt min­
den irányban való revíziójának és an­
nak kérdését, mely perrendszerü módok 
és eszközök kínálkoznak az esküdtek 
tévedéseinek repalására és evégett ezt a 
kérdést a következő jogászgyülés napi­
rendjére tűzi.«

Ez a határozat egy általános kijóza­
nodásnak örvendetes tanúbizonysága. Ma­
gyarország jogászvilága egyhangúlag meg­
állapította ezzel azt, a mit a jogászok 
egy része s a nagy közönség kivétel nél­
kül régóta hangoztat: hogy az esküdtszék 
intézménye nálunk mai alakjában nem 
vált be s alapjában megrendítette az 
igazságszolgáltatásba vetett bizalmat. Szét­
oszlottak azok a ködképek, melyeket az 
esküdtszéki intézmény behozatala alkal­
mával elméleti tudósok olyan nagy élve­
zettel igyekeztek a káprázó szemek elé 
varázsolni. Ma már látjuk, hogy az es­
küdtszék a Haverda Mariskáknak, Szőke 
Jenőknek, felségsértéssel és vallásgyalá- 
zással vádlottaknak jó, ellenben az es­
küdtekre nézve közönséges teher, zakla­
tás, mely alól mindenki úgy igyekszik ki» 
bújni, a hogy tud, a bírákra és ügyvé­
dekre időpocséklás, az államnak óriási 
kiadás, általában egy teljesen rosszul 
működő, drága, nehézkes igyekezet, a 
mely már-már valóságos rákfenéje lesz 
az igazságszolgáltatásnak s a melytől sza­
badulni: nyereség lesz bírónak, ügyvéd­
nél, közönségnek — első sorban az 
igazságszolgáltatásnak.

A büntetőjogi kézi könyvek a főben­
járó bűncselekmények tárgyalásánál a 
birói gyakorlatra is szoktak hivatkozni. 
De nem a mai esküdtszéki gyakorlatra. 
Most is a múlt századbeli kúriai Ítélete­
ket idézik; azokból lehet tanulni, mi a 
jog, mi az ítélkezés. Az esküdtszék! Íté­
letekből ellenben arra lehetne klasszikus 
példákat idézni, milyennek nem szabad 
lennie ax ítélkezésnek,

A jogászgyülés a verdikt minden irány­
ban való revízióját hangsúlyozza, ami 

annyit jelent, hogy az esküdtek ítélkezé­
sét nemcsak alaki, hanem anyagi szem­
pontból is felül kelt bírálni a felsőbb 
bíróságnak. Ez azonban ax e.-küdt- 
biráskodás csődjét jelenti. Az esküdt­
széki intézmény u. i. azon sarkailik, hogy 
a verdikt ne nyúlj hozzám. A népbirás- 
kodásban a nép Ítélt: nincs appelláta 
Éppen azért veszi ki a bűnvádi perrend­
tartás a főbenjáró bűncselekményeknél 
az ítélkezést a szabkirók kezéből, hogy 
tisztán a «néplelkiismeret» mondja ki a 
bűnöst vagy nem bűnöst. Ezért nem le­
hetett a legvadabb verdikthez sem férni 
másként, mint csak egy-egy ügyesen 
ellesett, mellékes alakiság erőszakolásá­
val. Példa rá Haverda Mariska, akit az 
egyik felmentő verdikt után a kúria nem 
ítélhetett el, hanem kénytelen volt merő 
alakiságba kapaszkodni, az egész eljárást 
megsemmisíteni s Jmás esküdtszék előtt 
újra kezdeni a lutri-játékot, hátha bevá­
lik? Véletlenül bevált, de ez annál inkább 
bizonyítja, hogy az esküdtbiráskodás kö­
zönséges — bár jó drága — lutri.

Most arról van szó, hogy az esküdt­
szék verdiktjét minden irányban, tehát a 
bűnösség kérdésében is revidiálhassa a 
szakbíró. Helyes. De akkor sokkal oko­
sabb, ha azt az elsőfokú, nvidiálandó 
Ítéletet is szakbíró hozza. Miért próbál­
kozzanak az ítélkezéssel előbb laikusok 
(nem akarunk kontárt mondani), ha vé­
gül csak szakember kezébe kerül az 
ügy? Az ötemeletes palota építését sem 
bízzák a sarki szatócsra azzal a vigasz­
szil, hogy majd revidialja az építész, ha 
már összedőlt.

Varjuk az esküdtszék eltörlését, leg­
feljebb a tisztán politikai természetű bűn­
cselekményekre való meghagyását. Minél 
hamarább eltűnik, annál jobb; egyetlen 
érdeme lehet: a gyors kimúlás.

A jogászgyülés másik, általánosabb 
érdeklődésre számot tartható momen­
tuma: a közjogi szakosztály botránya 
volt. Az általános választói jog néhány 
előcsahosa beférkőzött a szakosztály ülé­
sére s bír n-m volt programmon, min­
denáron a Justh—Bokányi—Vlád-íéle 
koalíció vesszöparip íjáról kívánt sza­
vazni Akkora zajt csaptak, annyira ko­
moly urakhoz nem illően viselkedtek, 
hogy az elnök, látva a rendetlenséget, 
kén^telin volt a tanácskozást berekesz 
tem. A lármázok vezére a »mi tudósok« 
egyik fa vontja: Jaszi Oszkár volt.

A »mi tudósok« egyetlen szakosztá­
lyon sem tudták előbbre vinni a kitűzött 
kérdések megoldását; de tüntetni, zajon- 
gani, komoly munkát megakadályozni, 
terrorizálni, ez már az ő szakmájuk s 
ehhez értettek.

Mégis egy célt elértek: vásári visel­
kedésük mellett annál szebbnek, annál 
tudományosabbnak bizonyul a többi, 
igazi jogtudós komoly munkálkodása. 
Vitás és lényeges kérdéseket okosan ol­
dottak meg, bizonyságául annak, hogy 
minden gúny és tréfa dacára — Ve-nőczy 
népe vagyunk ma is.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése-
Budapest, október 18.

Návay Laj os alelnök 10 óra után nyitja 
meg az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvét észrevétel nél­
kül hitelesítik.

Elnök bemutat több rendbeli kérvényt és 
feliratot, melyeknek hováutaiása tekintetében 
az elnöki előterjesztéssel szemben Kun Béla 
ellenindi vényt terjeszt elő, amelyekre az ellen­
zék névszerinti szavazást és annak a következő 
ülésre való halasztását kéri.

Elnök ebben az értelemben rendelkezik.
Ki./etkezett ezütán napirend szerint az 

indítvány és interpellációs könyvek felolvasása, 
mely utóbbiba a négy régibb interperláción ki 
vü! két újabb interpelláció jegyeztetett be és 
pedig:

1. Kovács Gyula a pénzügyminiszterhez 
az égetett szeszes folyadékok pótadójának ké­
sedelmes közzététele tárgyában.

2. Hatsár Károly sárvári a belügyi és 
kereskedelmi miniszterhez a tegnapi Rákóczi­
tól 15. számú háznál történt építkezési baleset 
tárgyában.

E nők javaslatara a Ház fél 1 órakor tér 
át az interpellációkra.

A napirend szerinti névszerinti szavazások 
után, meljekvt 12 órakor félbeszakítottak, 
következett a véderőjavaslatok folytatólagos 
tárgyalása.

Jarmy Béla: Azon érvekkel szemben 
melyek részint a nagyhatalmi állás prestige 
szempontjából, részint pedig a korona akarata 
folytán követelik a katonai javaslatoknak 
a megszavazását, hangsúlyozza, hogy az or­
szág teherviselési képességem k túlterhelése 
miatt is kénytelen a javaslatokat el nem fo­
gadni. Különben ez a javaslat közjogi szem­
pontból is visszaesést mutat lel az eddigi álla­
pottal szemben Hosszasan foglalkozik ezután a 
javaslatok egyes tételeivel és azt bizonyítja, 
hogy a j vasiatokban kitüntetett összes vívmá­
nyok csak papiroson vannak m»g. Kimutatja 
többek közt, ho^y a javaslatokban komemplált

Veiszlovits Adolf és Fia
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két éves katonai szolgálat mint vívmány is 
iiiuzorius csak. Pénzügyi szempontból pedig nem 
áll, mint hosszas számszerinti fejtegetései során 
kimutatja a péozügyminisztern-k vxp izéjában tett 
kijelentése, mely szerint a kör.ösügyes kiadások 
1912-ben 4 5 milliót tesznek ki, mert ez az 
összeg 51 milliói a rúg.

A javaslatot nem fogadja el.
Interpellációk

A napirend megállapítása után a Ház át­
tért az interpellációkra.

Csemez István a községi közmunkák ösz- 
szeirásánál előforduló szabálytalanságok tárgyá­
ban interpellálja a belügyminisztert. Kiadati-c a 
belügyminiszternek.

Ráth Endre a bíróságoknál alkalmazott 
segédszemélyzet fizetésének kiutalásánál felme­
rült állandó késedelmezések tárgyában az igaz­
ságügyminisztert interpellálja meg.

Székely Ferenc igazságügyminiszter vála­
szában kijelenti, hogy megfogja vizsgáltatni a 
sérelmezett késedelmek okait és mindenesetre 
orvosolni fogja az esetlege» bajokat.

ügy interpelláló mint a Ház tudomásul 
vette a választ.

Kovács Gyula a pénzügyminiszterhez in­
tézi interpellációját az égetett szeszes italok 
pótadójának késedelmes közzététele tárgyában.

Az interpelláció kiadatik a pénzügyminisz­
ternek.

Huszár Károly hosszasabban indokolja a 
tegnapi Rákóczi-téri házépítésnél történt ka 
tasztrói. tárgyában bejegyzett interpellációját. 
Felhívja a kormányt, hogy az építkezéseknél 
fokozottabb figyelemre utasítsa szakközegeit.

Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök 
válaszában kijelenti, hogy megfogja szigoruau 
vizsgáltatni, hogy kit terhel a felelősség ezen 
tegnapi balesetnél és a bűnösök el fogják nyerni 
büntetésüket. A jövőre nézve pedig teljesen 
szóló intenciója szerint azon lesz, hogy ilyen 
sajnálatos balesetek elő ne fordulhassanak.

Sróló és a Ház tudomásul vette a vá­
laszt.

Ülés vége 2 óra előtt.

Uj pártalakuás Ausztriában. Ausz­
triában uj többség fog alakulni a Reichsratb- 
ban, munkaképes öbbség, ha a remények va­
lóra válnak. Báró Gautsch miniszterelnök né­
hány nap előtt kihallgatáson járt a trónörökös­

nél s ez az audiencia lényegesen előbbre vitte 
a tárgyalásokat a cseh pártokkal. A terv az, 
hogy mivel a német nemzeti és szabadelvű pár­
tokra nem számíthat a kor nány, a csehekkel, a 
lengyelekkel és a keresztény szociális fákkal kell 
többséget alkotni.

Széchényi püspök látogatása
a gimnáziumi természettani szertárban.

Károly Irén rádiumot keres.
Gróf Széchényi Miklós megyés püspökünk 

tegnap meglátogatta a premontrei rend főgim­
náziumának természettani szertárát. A látoga­
tás minden tekintetben igen érdekes, már csak 
azért is, mert ennek nyomán derült lei, hogy a 
gimnázium nagynevű tudósa dr Károly Irén 
egyetemi magántanár mily fontos kutatásokat 
végez az ő laboratóriumában. A látogatás éppen 
munkában találta a tuióst, finom műszerei kö­
zött, melyeket nyomban be is mutatott az elő­
kelő vendégeknek.

A püspök nagy érdeklődéssel szemlélte 
meg a modern fizika legtökéletesebb vívmá­
nyait. Egymásután kerültek bemutatásra a 
Kathód sugarak, Röntgen sugarak csodálatos 
hatásai. Legnagyobb tetszésével találkozott a 
püspöknek a Radio aktivitás bemutatása, mely­
ből látható volt, hogy mily érzékenységgel 
lehet kimu atoi a szilárd és csepfolyós testek­
ben a rádiumot. Ekkor tűnt ki tulajdonkép­
pen, hogy mily nagyi ontosságu kutatásokat 
végez a tudós professzor.

Akarva, nem akarva, el kellett árulnia 
Károly Irénnek, hogy ő most rádiumot kutat. 
Jelenleg a nagyváradi vizek rádió aktivitását 
vizsgálta a tudós M-gyés püspökünk nyomban 
megígérte, hogy intézkedni fog, miszerint a 
Püspök fürdő vizeiből a tudósnak minél előbb 
bocsássanak rendelkezésére megfelelő meny- 
nyiséget.

Eddig a udós tanár megvizsgálta a réz­
bányái forrásvizeket és szilárd ásványokat. A 

tankönyvek és a kutatók állítása szerint Rézbá­
nya vidékén föltétlenül kell lenni rádiumnak 
Károly Irén kffnutatta, hogy sajnos ezekben 
egyáltalán nincs rádium Károly bár szintén 
sikert várt a rézbányái anyag vizsgálatától, mely 
eredménytelenül végződött, de ennek dacára 
nem csüggedt el, hanem nagy ambícióval és 
szeretettel kutat tovább és reméli; hogy a to­
vábbi kutatások meghozhatják a kárpótlást az 
eddigi fáradságokért is.

A tudós tanár nagyfontosságu munkájának 
elősegítésére a közönségnek is közben kell 
járni. Felhívjuk ezért úgy a város, mint a vár­
megye közönségét, hogy a vármegye forrás­
vizeiből és ásványaiból küldjenek be egy ke­
vés mennyiséget a tudósnak, aki a legnagyobb 
készséggel megfogja azokat vizsgálni és az ered­
ményt szívesen ismerteti a beküldővel. A csep- 
folyós anyagból 4—5 liternyi mennyiségre van 
szükség, mig a szilárd testekből egy kilogram- 
□yira.

A gépekkel való kísérletezést megyés püs­
pökünk a legnagyobb érdeklődéssel szemlélte 
végig s mintegy háromnegyedórai ott tartózko- 
kodás után igen sz vélyesen búcsúzott el a tudós 
tanártól.

A béketárgyalások Bérzeviczy a béke­
tárgyalásokról a következőket mondta: »Bizony 
a kilátások ne n valami rózsásak, azonban igen 
fontos érdekek parancsolják, hogy az általános 
pesszimisztikus hangulat dacára felhasználjak 
minden eszközt arra, hogy a béke létrejövetelét 
biztosítsam és előmozdítsam < Apponyi után 
Tóth János és Désy Zoltán vonultak az elnöki 
fogadótere.nbe. Később tanácskozott Andrássy 
Gyulával is. Mialatt a teremben a névszerinti 
szavazások folytak, a folyosón különféle cso­
portok egyengették a beke útját. Gróf Batthyány 
Tivadar csaknem két óra hosszat tárgyalt félre­
vonulva Kossuth Ferenccel, később Bethlen 
Istvánnal. Gróf Andrássy Gyula egy másik sa­
rokban Eitner Zsigmonddal vonult félre, mig 
Désy Zoltán Bolgár Ferenccel folytatott élénk 
eszmecserét Úgy látszik, Bolgár ismeretes kibon-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A tennisz-parti.
Lady Craf.er szép nagyvilági hölgy volt, a 

modern iskolából vaió. Mindennap délután öt 
orakor eljött a klubba egy csésze theára. Ne 
gondolják azért, hogy őseitől örökölte ezt a 
szokást. Tizenöt évvel ezelőtt mezitlábos kis­
lány volt, aki Álamba utcaporában tanickált. 
Apjával s anyjával elment aztán Klondykébe, 
ahol húsz hétig laktak gallykunyhóban. De szü­
leinek jó szerencséje volt. Meglehetős hosszú 
ideig harcoltak ugyan a szerencsével, de végre 
is találtak egy fa tövében egy kis patakot, 
amely aranyat hozott ki a földből habjaival.

Ezután miss Maud kapott mindent, ami 
csak kellett neki, babákat, selyemruhát, fülbe­
valót és végül három nevelőt, akik gvor- 
san kiművelték mindabban, amit tudnia kel­
lett: festésre, zongorára és nyelvekre taní­
tották.

Mi-s Maud gyorsan fejlődött s kész mű­
veltségű hölgy lett. Jarta a cake-walkot, má­
zolta a színeket es törte az id-gen nyelveket 
Tizennyolc éves korára valóságos csoda lett. 
Nekünk, franc knak, meglehetős kényes iz é- 
sünk van, de ez a exotikus szépség a naiv 
bájával itt is elkápráztatott mindenkit. Kék 
szeme olyan volt, mint a friss nefelejts és ar­
cán csodás szép lózsák nyíltak.

Volt egy sajátságos szenvedélye, de az is 
nagyszerűen ill' tt hozzá, szenvedélyes és kitűnő 
temsijátékos volt. Csak azt a férfit becsülte, 

aki jól tenniszezitt és én számtalanszor dol­
goztam vele szemben, nemcsak a szenvedélyes 
szerelem lázától tüzelve, hanem férfiúi erőmet 
végkép összeszedve, hogy vonzalma helyett ne 
megvetését érdemeljen ki.

Már meglehetős jó viszonyban voltunk, 
mikor tudom is én mic oda szerencsétlen öt­
letből elvittem a Savanual klubba legjobb ba­
rátomat, Tom Craftert. Nagyszerű és elegáns 
játékos volt és igy Maud hamarosan jó barát­
ságba került vele. Köztem és Torn közö t nem­
sokára verseny tört ki. Riválisok lettünk.

Mikor e miatt elszántam magam rá, hegy 
megkérem a kezét, azt mondta az anyja, szí­
vesen férjhez adja már őt, de teljesen rá bízza 
a választást. <5 nem tud kettőnk közt válasz­
tani, hanem egy módot ajánl. Rendezzünk 
egy egész napos tennisz-versenyt s amelyik 
kettőnk közül több poin t szerez, az lesz az 
ő férje.

Ah! micsoda nap volt az. Hajnalban már 
ott voltunk a pályán és miss Maul könynyü 
mantilljában biró volt közöttün>. Egész nap 

j élénk figyelemmel kisérte játékunkat s mi tiz 
■ órán keresztül harcoltunk elkeseredve. En vol- 
1 tam előnyben de egyszer csak Tom nagy indu- 
' htba jött s vad tűzzel kezdett dolgozni. Úgy 

látszik használt néki a szenvedély, mert gyor­
san haladt előre s már csakn - >i utó'ért, csu­
pán ■ gy point volt köztünk, mikor rémes sze­
rencsétlenség történt.

Hirtelen, amint rakettiét fölemelte, hanyatt 
I bukott s egv szó nélkül összeesett.

Összefutottak az emberek, orvos is került 
I s az megállapította, hogu;

— A szive mm ver.
Tehát Tom megh’lt. Tom, a barátom, a 

régi jó pajtásom meghalt. Borzadály fogott el. 
Es haragom az ellen fordult, aki mindennek 
oka volt, miss Maud ellen O vitt rá, hogy 
meggyilkoljam barátomat.

Ott állott a leány a tetem fölött s vad 
gyülö'et fogott el. Kivettem revolveremet és 
lelőttem.

Odabukott a férfi mellé . . .
No, ne rémüljenek meg, nem kerültem 

börtönbe miatta. Tomot sikerült föléleszteni, 
egy pohár grog visszahozta az életre. Miss 
Maud meg csak az ijedtségtől esett el, golyóm 
csupán egyik fülbevalóját vitte el. Mikor ki­
heverte az ijedelmet, hozzám jött a leány:

— On brutális, — mondta, — de nyert s 
önhöz megyek.

Hidegen feleltem:
— Nem kivánorr, miss Maud. De azt 

hiszem, hogy Tom barátom többet szen­
vedett önért. Hr van őrnek szive, menjen 
hozzá.

Maud tiz másodpercig habozott, ajkai 
reszkettek s pillantása elhomályosodot.

— Ahogy ön akarja — szóit végül elmo­
solyodva.

A boldogoknak nincs történetük, — 
jezte be Thomas Crumbbie ezt a históriát. — 
Tom és M űd házasságuk óta szeretik egy­
mást és sohasem tenniszeztek töbtaet.

Pierre Villetärdli



1911. október 19,
TlfcZÄftfiJf 3

tokozást tervét fogják a béke alapjául elfogadni. 
K terv szerint tudvalevőleg visszaállítanák a 
hároméves szolgálati időt s ezáltal csökkente­
nék a véderő terheit.

Az olasz-török háború.
Róma, okt. 18

Luigi Barzini közli a Corriere della Será- 
hoz küldött mai táviratában, amelyet tegnap 
késő este adott fel Tripoliszban, hogy az el­
menekült török helyőrség csapatai minden éjjel 
megtámadják az ola-z előőrsöket Bu Meliana 
kutjánál. Ilyen támadások a'kalmáaal Karamanlj 
herceg, az áruló tripoliszi volt poigármester fia 
vezeti a tötök hadat.

Berlin, október 18.
A Lokalanzeigernek jelentik Konstan­

tinápolyból: A belügyminiszter ma köz­
hírré tette, hogy Dernát még nem fog­
lalták el az olaszok, ellenben Benghazi! 
már megszállották és most a kyrenaikai 
partvidéken sáncok mögött vannak

Máltából táviratozzák, hogy Benghazi- 
ban a török helyőrség kétségbeesett ellent- 
állást fejtett ki, de minden hősiesség 
hiábavaló volt

Konstantinápoly, október 18.
A kormány a hivatalos lapban rendeletet 

tett közzé, hogy az olasz árucikkeket 100 szá­
zalékos vámmal sújtja. Báró Marschall német 
nagykövet megjelent a portán és tiltakozott az 
olaszok ellen irányuló boykott miatt, amely 
Szalonikiben általános.

Milano, október 18.
A király nagy kitüntetésben részesítette 

Guglielmo Marconi feleségét. Kinevezte ugyanis 
Marconinét Elena királynő udvarhölgyévé és a 
kinevezéstől szóló kézirat nagy elismeréssel 
nyilatkozik Marconinak arról a hazafias csele­
kedetéről, hogy a török hadihajóknak nem en­
gedte meg a dróttalan ráviratoiást.

Konstantinápoly, október 18
A miniszteri tanács nem fogadta el 

a közvetítő akciót A háborút tovább 
folytatja mindaddig, mig Olaszország a 
Porta akarata szerint nem cselekszik.

Am országos jogássgyülés. Az orszá­
gos jogászgyülés mat, harmadik napján a szak­
osztályok folytatták tanácskozásaikat. A tör­
vénykezési szakosztály dr Márkus Dezső kúriai 
biró előadásában azzal a kérdéssel foglalkozott/ 
hogy kivánatos-e a bíróságok egyes peren kí­
vüli teendőinek körjegyzőkre, vagy ügyvédekre 
való átruházása. Határozati javaslatot nyújtott 
be, amely szerint a jogászgyülés kívánatosnak 
tartja a bíróságok mente.-ité>ét perenkivüli 
ügyektől.

A közjogi és közigazgatási szakosztály 
Concha Győző egyetemi tanár elnöklé-e alatt a 
következő kérdéssel kezdte mai tanácskozását: 
Miképpen kellene megállapítani a közigazgatási 
hivatalnokok képesítését és szabályozni a köz­
igazgatási gyakorlati vizsgát. Véleményt dr 
Benkő Albert alispán és dr Harrer Ferenc ta 
nácsjegyző adtak be. A kérdésről dr Némethy 
Károly belügymin szteri államtitkár tartott szé 
it’s alapokon fölépített szakelőadást. Szükség« s- 
nek tartja a vizsgarend megváltoztatását és a 
gyakorlati közigazgatási vizsgákat megelőző meg­
felelő elméleti kép sitést. Határozati javcsatot 
is nyújtott be ily« n irányban.

Finom női szabóság!
Tisztelettel értesí­
tem a n é. hölgy­
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze­
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be. ■■■

Tisztelettel

FLEGMÁM Á 
divatháza

Bémer-tér. Alapittatott 1888.

Panasz a béli államiiskola ellen.
A béli állami iskolát már régebben 1 ki­

fogásolták, de segítettek rajta Nem ugyan ta­
lán egy modern uj iskola építésével, hanem 
úgy, hogy az iskola épületben beszüntették az 
előadásokat és béreltek egy uj helyiséget. At- 
horták a padokat, beültették a tanulókat és 
kiderült, hogy cseberből vederbe jutottak, 
mert az uj helyiség ép oly rossz, mint a régi 
volt, sőt még rosszabb, mert most már 
nem is képes befogadni a tznkötelesek teljes 
számát.

A járási főszolgabíró hivatalosan, saját 
tapasztalatai utján győződött meg az iskola 
állapotáról egy egészségügyi szemle alkalmá- 
v>'. A szemle egyáltalán nem volt kielégítő, 
mert az iskolában lényeges és gyors pótlást 
igénylő hibákat találtak, ezekről jegyzőkönyvet 
is vettek fel. E szerint a bérelt helyiségben 
lévő iskola szűk, dohos kellemetlen levegővel 
van telítve. Az iskolában tartózkodó gyerme­
kekre életveszélyes.

Ettől eltekintve az iskolában még mindig i 
jelentkeznek felvételre a növendékek, azonban 
már nem képesek felvenni őket, mert nem fér­
nek a szobákban. A padokban oly zsúfolva ül­
nek a gyermekek, hogy írni egyáltalán nem ké- 1 
pesek.

A főszoigabiró úgy véli megszüntetni a ba 
jókat, ha az iskola részére egy teljesen uj épü­
letet emelnek, melynek megvalósítását a leg­
sürgősebben kéri, annál is inkább, mert növen­
dékeik még mindig jelentkeznek, akiknek isko­
láztatásukról gondoskodnia kell a hatóságnak

A főszolgabíró különösen nagy fontossá 
gunak tartja az iskola sürgős felépítését már 
csak abból a szempontból is, hogy a szomszé­
dos románlakta kö?ség“kből nagyon sozan 
járnak és akarnak r ég járni a béli állami isko­
lába. Ezek előtt azonbau zárva vannak az iskola 
ajtai.

Pedig lehetne máskép is segíteni, van ott 
róm. kath, magyar iskola is.

ÚJDONSÁGOK.
Fetser vikárius kitüntetése.
őszinte örömmel értesült tegnap Nigy- 

várad lakossága Fetser Antal telsz, püspök, 
nagy és méltó kitüntetéséről. A társadalom 
minden rétegében osztatlan tiszteletben áll a 
kiváló főpap s így sokan siettek üdvözlésére 
Első volt maga a megyés püspök Széchényi 
Miklós gróf, ki személyesen kereste fel az ő 
előterjesztésére kitüntetett vikáriusát. Az üd­
vözlök elén voltak Hlatky Endre és Miskolczy 
Ferenc főispánok, kiket aztán az előkelőségek 
egész sora követett úgy a világiak, mint az 
egyháziak közül.

A knüntetésre vonatkozó legfelsőbb kéz­
irat tegnap jelent meg a hivatalos lapban a 
következő szöveggel:

A Személyem körüli minisztérium 
ideiglenes vezetésével megbízott ma­
gyar miniszterelnököm előterjesztésére 
Fetser Antal paleopopolisi felszentelt 
püspök, nagyváradi latin szertartása 
székesegyházi íöesperes kanonok és 
püspöki általános helynöknek Ferencz 
József-rendem középkeresztjét a csil­
laggal adományozom.

Kelt Bécsben, 1911. évi okt. 9.
Ferencz József s. k.

Gróf Khuen-Héderváry Károly s. k

* Beöthy miniszter üdvözlése A 
pécsi kereskedelmi és iparkamara elhatározta, 
hogy Beöthy László minisztert a legmelegebben 
üdvözli, ama reményben, hogy hathatós védel­
mezője lesz az ipar és kereskedelem érde­
keinek.

* Egyházmegyéi hírek. Gróh Ferenc 
prépost-kanonok, debreceni plébánost a bá- 
rándi kerület esperesévé, — Szebeny Gyula 
váradiZŐHősi plébánost pedig az élesdi kerület 
esperesévé nevezte ki a megyés püspök. — 
Kovács József mezőtelegdi esperes p'ébánost 
biharpüspöki-i plébánossá, Besser Hugó ilosvai 
lelkészt mezőtelegdi plébánossá nevezte ki a 
főpásztor.

* Tagv laaztáu a Kereskedelmi és 
Iparkamaránál. Gerő Armin rendőrfőkapi­
tány, n int a kereskedelmi és iparkamara újjá­
alakítása céljától a városi tanács 8454—1911. 
sz. végzésével kinevez« tt központi bizottságnak 
elnöke, ez utón is felhívja a bizottság tagjait, 
hogy a kapiarai tagválasztásck határidejének 
kitűzése és módozatainak megbeszélése végett 
folyó hó 20 án (pénteken) délután j órakor a 
rendőrkapitányi hivatal I. em. 9. sz. szobájában 
teljes számban megjelenni szíveskedjenek.

* Nagyváradiak a katholikus nagy­
gyűlésen. Az országos katholikus nagygyűlés 
iránt országszerte óriási az érdeklődés, s előre­
láthatólag nagyváradiak is nagy számban lesz­
nek képviselve a nagygyü'ésen, Mindazok, kik 
a nagygyűlésen részt akarnak venni, ebbeli 
szándékukat minél előbb jelentsék be dr Imrik 
Gusztáv ügyvédné', a Katholikus Kör titkárá­
nál Ugyanott kell lefizetni a tagsági jegyért és 
a ktdvezményes vasúti jegy váltására jogosító 
igazolványért együttesen járó 6 korona 70 
fillér összeget.

* A bécsi hercegérsek k tüntetése 
Béc,ből jelentik: A király e hó 16 iki legfel­
sőbb < Ihatározásaval Nagel Ferenc Xavér her­
cegérseket a Lipótrend prelátusává nevezte ki 
és neki egyúttal a rend nagykeresztjét díjmen­
tesen adományozta.
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miniszter tegnap 
mely szerint az

Debreoanbeu 
tőreáliskolai ta- 

hó elején Vitt

• A Lkán «• élttini es4»4<yi biaott- 
gág aiétttt Grrő Ármin rendőrkapitány, a 
lakas és élelmezésügyi bizottság elnöke, a bi- 
aottság tagjait folyó hó zp-Zs délután j árára, 
a városház tanácstermében tartandó bizottsági 
ülésre hívta meg. Az értekezlet tárgya Nagy­
várad városának tejjel való ellátása. Ezúton is 
íelhivja a bizottsági e'nök a b zottsíg tagjait 
hogy e fontos tárgy megbeszélésére a bizott­
sági tagok lehetőleg teljes számban jelenje­
nek meg.

* Katholikus eatély 
Debrecenben dr Zalai János 
nár buzgóíkodása folytán a
László táblabiró elnöklete alatt egy bizottság 
alakult meg, mely felada.áu azt tűzte ki, hogy 
a nagy müveit katholikus körös, ég részére 
hitvédelmi és szociális előidásoka rendeztes- 
sen. Az eh.ő estély már e hó 22-én lesi, mely­
nek előadója- Giésswein Sándor dr pápai pre- 
latus, országgyü'ési képviselő. Az estély iránt 
óriási az érdeklődés, a jegyek már úgyszólván 
alig kaphatók. Dicsérjük a debreceniek bu<- 
gósáját s azt hisszük, hogy munkájuk nem 
lesi sikertelen az erkölcsi ered nényeket il­
letőleg sem. A műsor a következő:

1. GerÖ György: Egek ékessége. Négy 
szólamra énekli: a Svetiis intézeti énekkar.

2. »Az intelligencia szociális feladatai«. 
Szabadföldi«; tartja: Giesswcin Sándor dr 
pápai prelátus, győri kanonok, országgyűlési 
képviselő.

3 Liszt; XIV. Ripsodia. Zingorán 
adja: Fabry Irma k. a. zongora művésznő.

4. Abt F. Kígyult az est csillaga 
Énekli: Svetiis intézeti énekkar

* A városi költségvetés A jövő 
költségvetés tárgyalásában tegnap jutottak 
közművelődési rovathoz. A költségvetésben njabb 
18 ezer koronával emelik a kiadásokat, mely­
ből dologi kiadásokra 10000 korona jut, a 
többi pedig személyzeti illetményekre. Ily for­
mán az iskolai budget 248 ezer koronára rúg.

* A csatornázási bizottság helyssini 
ssemléje. A csatornázást bizottság tegnap 
délután fél 3 órakor Rimler Károly elnökl-té- 
vel helyszíni szemlét tartott a csatornázási 
munkálatok felett. Különös gonddal tekintet­
ték meg a kifogásolt micskei derítő telepet. Mi­
vel a szemle a késő esti órákban ért 
ezúttal üem hoztak határozatot, hanem 
legközelebb jönnek ismét össze, amikor 
pasztalatok felett határozni fognak.

* Lakatos János halála Mint 
részvéttel értesülünk Lakatos János a 
gyében közismert tekintélyes földbirtokos teg­
nap meghalt. Az elhunyt a legrégibb i 
családnak volt leszármazottja. Halála 97 
korában következett be. Valamikor mint 
véd működött Nagyváradon, kartársai 
már alig él valaki. Lakatos János vinlisi 
a vármegye törvényhatóságának is tagja 
Az elhunytat családja és nagyszámú rokonai 
gyászolják. A temetés holnap reggel 9 órakor 
lesz a Szilágyi Dezső-uteai gyászos háztól. Úgy 
értesülünk, hogy az 
jelentékeny összeg 
nyokra is.

* Kineveié«.
ispán dr Kiss Ferenc lemondása folytán meg­
üresedett segédorvosi állásra tegnap dr Fól­
iák Emilt nevezte ki.

* Japánban akar katassteri biitoa 
lenni A napokban messze keletről Yokohámá- 
ból az osztrák m gyár konzulátustól levél ér­
kezett a szalontai főszolgabíróhoz Csatári Ist­
ván címére. A levél természetesen német nyel 
ven volt Írva s igy lefordítás végett a belügy­

csillaga

elő-

évi 
el a

véget, 
majd 

a |ta-

őszinte 
várme-

miniszterhez küldték fel. A 
kü'dte le a hiteles ford tás., -------- —
értesítés kataszteri dolgokról siói. Az értesítés 
szerint Japánban a kataszteri munsák már be 
vannak fejezve, Koreában psdig most folynak. 
Végül értesíti a konzul Csatári Istvánt, hogy 
idegeneket nem alka'maz a japín hatóság a 
kataszternél.

* Terjed a kolera A kolera egyre nyug­
talanítóbb arányokat kezd ölteni. Eddig még 
csak egy község volt zár alatt, mi tnár három 
van, mert tegnap egyszerre kettővel szapíró­
dott. A belügyminiszter hivatalos jelentése sze­
rint Krassószörény megyében Alsólnftkón ok­
tóber 8-tól 14 ig 10 kolera eset fordu t elő 4 
halállal, Torontói vármegyéb m Nagybecskereken 
és Obecsén október 7-tőU október 10-ig 10 a 
kolera esetek száma 3 halállal. E két községet 
a miniszter zár alá helytz e. Torontá ban már 
a második község van zár alatt. Ugylűtszik, 
hogy a veszedelem az ország dó i részébe tette 
át féskkét. Jó lesz a hatóságoknak ebben az 
irályban a lehető legnagyobb óvatossággal 
eljárni.

* Munkastürdő Mezőtelegdun. A ma­
gyar államvasutak mezőtelegdi talpfa telitő te­
lepének vezetősége igen üdvös ujitást léptet 
életbe munkásai részére. MankáslürdŐt fogaik 
létesíteni a telepen kizárólag a munkásuk ré­
szére. Tegnap a vtzetősíg a fürdőépités enge­
délyezését be is adta folyamodványát az alis­
pánhoz.

* Leszúrta a feleségét és az anyósát. 
Hajduhidházán tegnap kegyetlen gyilkosságot 
követett el Ros'ás Adám cigányprímás. Rostás 
a napokban kölcsön adott húsz fillért az 
anyósának, Pinc ér Máriának. A pénzt vssza- 
követelte, de az anyóka kijelentette, hogy n*-m 
fizethet. E fölött a cigány annyira feldühödött, 
hogy késsel szíven szúrta Piactér Máriát. Majd 
rárontott a feleségére, aki az anyja pártján volt. 
A vérengző ember a feleségét is leszúrta. Az 
anyós meghalt, Rostásné a debreceni kórház­
ban haldoklik.

* Hengerelnek Ezúttal azonban nem Justh 
Gyala hengerel. Ö kegyelmessége legújabban mé­
lyen lyrizál. Magyaros lelkét könnyekig meghatja, 
mikor összeverődik sok-sok inas ás 
fáklyával, muesai bandával, bükkfa 
assionynép piros viganóban vadítja 
és talán még virágot is saórnának a 
lába alá, ha gyalog menne. De ám hintón megy! ., 
Nem, ő most nem hengerel. Most kérem a Borz- 
uteában hengerelnek az aszfaltozó munkások. Úgy 
csinálják ők, ahogyan azt Justh

akar vadíszoi, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. Nagyvárad. Rikiczl-ut.

Pacinnlf olvasókörök,nép-, önképző-x udoli'uKy ifjúsági-, tanári és egyéb 
könyvtárak, valamint szakszervezetek igen gon­
dos és előnyös kiszolgálásban részesülnek. 
Benkö Arthur könyv és papír keresk. modern 
antiquariumában, Nagyvárad, Rákóci-ut 10.

x Korsó kávéhás megnyitása. Van 
szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, miszerint Körözs-utca 1. szám (Szibó- 
ház) a mai kor igényeinek megfelelő kávéházat 
rendeztünk be és azt folyó hó 5 én ünnepé­
lyesen megnyitjuk. Hosszú éveken át 
pály án való működésűnk elég garancii 
arra, hogy kitűnő kávéházi itilok 
valamint az összes lapok a n. é. 
rendelkeíésére álljanak. Családok 
helye, pontot és figyelmes kiszolgálás Mindm 
este zene. Számos látogatásért esedeztek Feri 
Frigyes és Bürger Ernő kávésok.

X Csillár és fémáru gyártási telep : 
Nagyvárad flT* Ipodl* 8 pakt&p
Szt JálOS l 1. Bémer-tér 8.
Telefon 556. Készítek a legizlésasebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s regi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

x Habig kalapok, Fownes keztyük, an­
gol cipők egyedüli raktára

RÓTH M. UTÓDÁNÁL.

Szí Jáios a. 1.

. á

mesterlegény, 
fokoss'i; az

a férfi népet 
kegyelmes ur

ezen a
i lesz 

és ételek, 
közönség 
találkozó

i-oaaEEKí aoaanao^aaa

nemesi 
éves 
ügy­
körül 

i jogon 
volt.

elhunyt nagy hagyatékából 
jut kulturá'is alapitvá-

Miskolczy Ferenc dr fő-

"i álmodta annak 
idején: a tornyos, csomókba sűrűsödött nyers masz- 
szára rálenditik a forró, perzselő parázzsal telt i 
mázsás vashengert s akkor neki fekszik egy izzadt 
arca, kidagadt izm« munkás és végig tolja, le­
hengereli az utcát. A finom por alakú svájci bitu- 
men burkolaton facipős ap'ó emberek járnak: a 
simogatok. Nehéz vastömbökkel veri a földet hat ‘ 
másik ember Be szépl . . . Istenem 1 ha igy si- | 
került volna neki is keményre, simára szorítani a 
földet.

• Kolaragyanusak Gyulán Nabány 
békésmegyei kubikost, akik Sanvndriában dől- ■ 
goztak, koieragyanus tünetek miatt visszaszáll! 
fottak Gyulára. A betegek megfigyelés alatt 
állanak.

x Á LA GERBEAUD szinháai cukorkák 
kizárólag csakis Assódynál. Kossuth-utcza és 
Cukorkakirályna! Kert-utcán kapható eredeti 
csomagolásban, I-es 2 K, II-ős 1 K, III-as 50 fill. 
Kiváló finom, jó minőségéért a cég neve garantia. 
Minden csomagon az Aszódy név olvasható. ; j 
Telefon 635 550

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezűstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyecte át 
mig a« építkezés tart Nagy­
várad, Itákócxi-ut 5. se. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szemben.

Rimanóczy miibutorgyar.
Állandó bútorkiállitás

1. renSü tölgy és bükkfa parketta
saját gyártmány

Saját készítményt! modern cserép­
kályhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raxtár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház
TELEFON: 796

Költségvetés díjtalan. '’W8

H
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x Házvezetőnői állást keres középkora 
X. kath. özvegy intelligens nő, aki a házvezetés 
külső és belső gazdálkodását teljesen érti, vi­
dékre is elmegy. Cim a kiadóba.

ORSZÁGOS KÖZVETÍTŐ BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Nagyvárad, Rlmanóczy-utca 9.1. em.
Kieszközöl 

törlesztése» és jel­
zálog kölcsönöket, 
Financirozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT 
és azokra, mint minden rnYa inyat- 
lanra a legmagasabb értékbecslés 
szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT folyósiitat.

bohó- 
lesz a 
az elő- 

kinek

NATLTTER.

NEUMANN TESTVÉREK
(Ivegfestészeti és diszüvegezési müintézate- 

Öyegcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVÁRAD, RÁKÓCZi-UT 55. SZÁM.

Van szerencsénk a mé yen tisztelt háttulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az .eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÖVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt

Kiváló jósagu modern es ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tiszlelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta. A legdivatosabb és 
:: legegyszei

I cserépkályhák 
állandóan raktáron vannak.

j Javítási munkák a legrövidebb idő alatt eszközőltetaik. 
I Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel

Ovary Testvérek kályhás iparosak
(Ováry Lajos utódai).

Csengerl-ntca 27. síim.

*

__«
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matraccal 20 korona

Szigligeti Ede hires történeti drámáját, II. 
Rákóczi Ferenc fogságát mu'atják be. A tár 
zulat gondos előkészületek után adja elő a 
darabot.

Aranyosai Annus vendégfellépte. Ma 
este, a nyári szezon legmulatságosabb sláger 
darabját, az Ezred apját elevenítik fel a szín* 
házban, Heltai Jenőnek ez a kacagtató 
zata pompás tréfáival, müsordarabja 
Szigligeti-színháznak is. Érdekessé teszi 
adást Aranyosai Nusi bemutatkozása,
tehetségéről csak a legjobbat mondja mindenki, 
aki ismeri. A fiatal művésznő fellépte iránt 
■ így érdeklődé, mutatkozik.

Ax adjutáns A vasárnapi szenzációs 
premierre lázasan készülődnek a színháznál 
Újra ebbe vág a nagyváradi színház az ösz- 
szes magyar színpadoknak, mikor ezt a csipke 
finom, gyönyörű muzsikája operettet közvet­
lenül a becsi óriási siker után Nagyváradon 
mutatják be először. Erdélyi Miklós most úgy 
akarja kihozni ezt a darabot, hogy a pesti 
színházaknak is példa lehessen. A darab csupa 
fordulat és látványosság A zenéje eredeti, 
kedves finom muzsika r a darab főszereplői 
nagyszerű számokhoz jutnak. Az amerikai je­
leneteknél pompás táncok tarkítják az elő­
adást. Az uj eredeti táncokat Nádas Oszkár 
balletrmester tanította be. Várady Aladárnak 
egy finom szép keringöjét betétképen adják 
elő. A díszletek, jelmezek mesébe illő pazar- 
sággal már készen állanak, s a premier si­
kere minden jel szerint óriási lesz. A kisbér­
iét szünetben történő bemutatóra jegyek szom­
baton előre válthatók

i?
I

1

| Szekrényagy 3
I Sodronyéért i<> karona M
5 Rézkarniss * korona £
I Syermekágy 24 koronától feljebb, kapható g
I Kohn Adolf ;
5 vaskereskedönél Nagyvarad. Kossuth-utoa ®
I ------ 10 sz. Telefon 636. -------  >4

-»-fia BfitfeSHsn

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Csütörtök délután első ifjúsági előadás 

II. Rákóczi Ferenc fogsága.
Csütörtök este: Az ezred apja.
Pétitek: Cornevillei harangok.
Szombat: Az ezred apja.
Vasárnap délután: János vitéz, este: 

adjutáns.
Az

Ax elaő ifjuxági előadás. Mi, csütörtö­
kön délután félhelyárakiral a tanuló ifjúságnak

EGYESÜLETEK.
Kath. 
ülést 
tél 6

Ülések a Katholikus Körben A 
Kör választmánya ma dé'után 6 órakor 
tart. A választmányi ülést megelőzőleg 
órakor az irodalmi és művészeti osztály tart 
értekezletet.

TANIGY

egyházna k 
határozat

Lipót f e- 
a sáránd i

Klein és Grósxmann a református 
iskola ellen A sárándi képviselőtestület 15000 
koronát szavazott meg a református 
iskola építési költségek címén. A 
ellen Klein Sámuel és Grószmann 
lebbezést adtak be. A felebbezők
határban hatalmas földterületnek a bérlői, akik 
mintegy 2000 koronával lennének kénytelenek 
előmozdítani a kultúrának szánt ház felépítését. 
Ebbe azonban K'einék nem akarnak bele­
egyezni. Nekik semmi előnyük sincs atban, 
ha Sárándon lesz egy iskola, mondják feleb- 
bezésükben. Igazuk van, az iskolában nem le­
het üzletet csinálni, de ta'áa olyan mgv bér­
lőktől, mint Kiérnék elvárja a magyar kultúra, 
hogy áldozzanak is abból a haszonból, amit a 
föld nyuit. Kleinék azonban indítványt is tesz­
nek, hogy miből fizessék ki a 15000 koronát- 
Vessék ki a reformátusokra mondják, ők. 
Kleinéknak megint igazuk van, csak elfelej­
tették, hogy ha a sárándi reformátusok saját 
pénzükből fel tudták volna építeni az iskolát, 
nem fordultak volna a községhez, melyben 
Kleinok és Grószmannok is vannak.

A főlisztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk mníemiűnkít 

templom ablakok diszúvegezések 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

CZÉGÖNK TÖBSZÖRÖSEN KITÜNTETVE.

Telefon 1164.

A benső fájdalom lesújtó érzetével I 
tudatjuk, hogy szeretett jó édes apánk 
nagyapánk és szépapánk í

csiksxentsimoui '

Lakatos János I
földbirtokos. Biharvárnaegye törvényható­
sági bizottságának tagja, Biharvárnaegye 

legidősebb oki. ügyvédje
folyó évi október hó 18. n pján reg­
geli fél 8 órakor életének 97. évében 
rövid szenvedés és az utolsó szentségek 
áj'.atos fölvétele után az U.ban csőn 
desen elhunyt.

A boldogult földi maradványai f. hó 
20-án délelőtt töl 9 órakor tognak a 
Szilágyi Dizső-utcai gyászháznál a róm. 
kath. egyház szertartása szerint beszen­
telte ni és a várad-olaszii plébánia tem­
plomban bemuta'audó gyász-szent mise 
U’án a várad oaszn sirkertbeo le ő 
családi sírboltba örök nyugalomra he­
lyeztetni.

Mely végtisztességre az elhunyt ro­
konai, barátai és ismerősei tisztelettel 
meghivatnak.

Nagyvárad, 1911. évi oki. hó 18.
Az öröl világosság féiyeskedjn aeki!

Lakatos Antal, nejével Hucke Antóniával, özv. 
Kabos Farkasné, gyermekei, özv Wladár Mi- 
hályné szül. Lakatos Margit. Lakatos Sándor 
nejével Nadányi Margittal, Kabos Farkas, La­
katos Krisztina férjével Markus Istvánnal, La­
katos Erzsébet, Lakatos Piroska, özv Jugán 
Gusztáváé szül. Tokody Ilona, özv. Mihályi 
Jenőué szül. Tokody Róza, Tokody Jenő, uno­
kái Ercsey Stefánia, özv. Lakatos Gyuláné 
menye. Lakatos Irma, Lakatos Tibor. Lakatos 
Sándor, Lakatos János, Lakatos Antal, Laka­
tos József, Lakatos László Markus Sárika, Ju­
gán Ilona, Wladár Eznő, Baranyi Piroska szép 

unokái.

TÁVIRATOK.
Vizsgálat az összeomlott épület 

ügyében.
Budapest, okt. 18.

(Saját tud.) Ma 13 tanút hallgattak 
; ki, akik mindannyian egyöntetűen valla­

nak. A tanuk vallomása szerint a katasz­
trófának az állások gyengesége volt 
az oka.
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Dráma a törvényszéken.
Oderberg, oki. 18.

Schellen Pal huszonötéves kezmives- 
nek tegnap a törvényszéken válópöri tár­
gyalása volt. Mikor az asszony a bíró 
kérdésére kereken kimondta, hogy válni 
akar, a férj revolvert rántott és kétszer 
lőtt feleségére, aztán főbelötte magát. Az 
asszonyt haldokolva vitték el, a férj 
menten meghalt

Obstrukció Boszniában
Becs, október 18

A király a minap másfélórás kihall­
gatáson fogadta Poliorek tábornokot, a 
boszniai országos kormány főnökét. Potio- 
rek jelentést telt arról, hogy a bosnyák 
tartománygyülés munkaképtelen lett, mert 
kormány és a többség között mindeddig 
nem sikerült helyreállítani a békét. A 
tartománygyülés tegnapi gyűlésén már 
zajos jelenetek voltak, melyek azzal vég­
ződtek, hogy a szerbek és a kormányel­
lenes mohamedánok, az úgynevezett Mi- 
ralem-párt, otthagyták az ülést. így az 
ülés határozatképtelen lelt és mindaddig 
az fog maradni, amig a kormány és a 
többség között valami kompromisszum 
nem jön létre. A király felhatalmazta a 
tartományi főnököt, hogy indítsa meg a 
béketárgyalást.

Kolera Olaszországban
Parenzo, ok:.

Torreban, a mely vidék eddig men­
tes volt a kolerától, tegnap délután egy 
asszony gyanús körülmények között meg­
betegedett és estére meghall. A vizs­
gálat majdnem bizonyosnak mondja, 
hogy az asszony ázsiai kolerában hunyt el.

Irta: Schmidt Amalia - Fordította: N M
(Folytatás) 5

— Tehát mégha t ? Legyen neki Isten ir­
galmas! Sok bánótól okozott nekem, de, fáj­
dalom! én is neki. En teljes szivemből meg­
bocsátom, amit ellenem vétett, bár ő is meg­
bocsátana m« kém.

— Általam kü di bocsánatát, atyám ! — 
mondá Miksa, — és békülékeny érzHmei 
őszinteségé,.ck bizonyítékául hozom végren­
deletét.

— Végrendeletét! csodálkozol a báró és 
neje is halkabban ismétlő e felkiáltást.

Hetén szorongva hdlgatott. Mióta Neuk- 
losterben é t, ez eset volt az az elsőj melytől 
ő idegennek érré magát, melynek okát oy 
kevéssé tudta kitalálni, mint honderűjét előre 
látni. M ksa azonnal észrevette, hogy jegyese 
elszomorodott, azért, midőn atyjának á nyuj 
tóttá a hozott lep oételj csomag o\ ugyanak­
kor hü szeretettel szorította m-g H-lén kezét.

Remegő kézzel bontotta lei a báró a cso­
magot és mély érdeklő é<sel olvasta át a tar 
talomdus sorokat, melye« hirtelen, egész uj for 
dulatot adta sorsának.

Edditf, állásához kép-st, majdnem szűk j 
körülmény k között élt; most, váratlanul, rop­
pant gazdagságnak jutott birtokába. Fia, ezen 
rgen nagy szerencse hírét hozta meg neki; és 
hogy a boldogságot is nehéz elviselni annak, 

ki hona szokva nine , az m ’pHtszott a báró 
ihegő Iclegz-tvételér, va tezott aievi násain, 

gvöogsö/ő homlokán é< nején« k egésten hal-
í vány arcán ki fé'jével együtt olvasta a vég- 

zr teljes iratot.
Mik>a szorosan Hel n me lé tolta székét 

és csendes hangon világosította őt fel a rend­
kívüli eseményről, mely szü’őit oly nagy mér- 
ékben felizgatta.

— Tudod, Hi-lén! éd -s anvám nagyon 
szeretetremé tó volt fia'al korában.

— O még mindig az, — szólt közbe hév­
vel é fia al leány.

— Igen, még mirdig az, — mondá M ksa, 
s beszédes tekintete a gyermeki szeretet teljes 
ktf-jezesevel függött édes anyján; — de akkor 
is szeret-treméltő volt, s ezt annyira érezte 
atyám és unokát s vére, Kieind mk ur, hogy 
mindk’-tten azt hit ék meg kell halniok, ha a 
szép Delten kisasszony szivét és kezét meg 
netn nyerhetik.

Atyám nyette m-g a szép kisasszony haj­
lamát, s ezzel egész életének boldogságát, de 
egyszersmind joko>rának keserű gyűlő étét is.

— Mi!y cár! — susogá H lén, — én 
mondhatnom, mily oktalanság!

— Hiszen édes anyád csak egyet szeret 
hetett a kettő közül, és nagyon természetes, 
hogy ez az egy atyád vo t.

— ügy van, kedve, kicsikém 1 Szülőim 
boldogsága tanúsítja, mennyire egyezik szelle­
mük es k»délyök. Mégis, szegény maghalt ro­
konom érzelmeit is tudom menteni. Annyira 
szerette édes anyámat, hogy meg volt győ­
ződve, miként csak ő fogja igazán becsülni és 
boldogíthatni.

Ehhez járul még a félték« nység fájdalma. i 
mely őt valószínűleg vakká tette atyám jó u- 
lajdonai iránt. Ah, He>ér! ha meggondolom, 
mit kellene nekem érrznem, látva, hogy te 
másnak vagy neje!

— Ahhor olyat gonoclsz, ami lehetetlen, 
.— n.ondá Helén mosoíyogve. — De atyád 
boszuvágytől beszélt. Htgyzn boizuta meg 
magát a báró ?

— Az én nagyatyám és K eindauk báró | 
atyja különféle családi birtokok miatt pörös- 
ködtec egymással.

Azon pörbtn, mikor fye«meke:k még kis- i 
korusk voltak, t-iegye.é- jött «. < z.tük létre, 
melynek értelmében <> pör aia t 1« •<S bm’okok, 
a pós fel« k közt majdnem egyenlő n osztat- ! 
tak fel. De a pörben bizonyos jogi formák I 
ti« m tartattak meg, s ezenkívül a jog udósek 
sz nnt, ;z atyáknak, fiaik bergyezése nélkül, a 
folyó pört nem lett volna szabad másképen, 
csak b rói i.élet át 1 beszüntetni; sőt többen 
azt is állították, hogy nagyatyán’, a jog utján, 
soha sem lett volna képes igényeit érvényre 
emelni.

E régi pört újította meg Kleindank báró, 
megnyrite, s tSy édes atyámat szegény em 
bérré tette N< m maradt neki egyebe, mint tz 
a kis Neukloster, mely meg hozzá, a pörkölt- 
ség« k toly'án. adóssággal vei: túlterhelve.

— Ez nemtelen, aljas b< sszu volt, — 
merdá Helén, nem tudva a megholt ellen fel­
támadó bcs-zankodását leküzdeni. A hírvágy 
látszata, melyet e cseleked' t feltüntetett, a 
legnagyobb mértében visszataszító volt e őt'.e.

■— Alkalmasint azt gcndo'ta a szrrencsét- 
ler, — men eget-e Miksa, — hojy atyám, 
szegénysége miat , nein t< g nőül vehetni oly 
teljesen v gyontalan leányt mint anyám vala 
es tg. vi gre is a kedves birtokába fog jut­
hatni. De tudjuk, mennyire csalódott és mily 
boldogok voltak szülőim kot látóit anyayi hely­
zetűk dacára.

Mi szintén boldogok lettünk volna, kedves 
HelénI ama nagy birtok fékül is, mely most 
a mienk leit. Ntukloster most már minden te­
hertől ment rs mi .mtgtai uhunk kevéssel is 
rni-g«-lége dói.

(Foly. köv.)

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

KÖZGAZDASÁG.
Vetőmagvakban az üzlet őszivetésre 

használt vetőmagvakban t>r utolsó időben igen 
nyugodt volt és a homokbükköny, valamint 
őszibotsó, melyekben előbb igen erős volt a 

1 kelt ndősép, csak elvétve kerestettek. Az érdel»- 
lődés most már kizárólag az id -i termésű vö­
röshere és lucernamag felé fordult, melyekb-n 
a terméseredmény -bizonytalansága dacára is 
meglehetősen élénk üzlet fejlődött ki, a ban- 

I gúlát azonban mindkét említett heremag irá­
nyában ellanyhu t, ami az árak Csökkenésében 
is kifejezésre jutott, úgy, hogy a lucernan.ag 
ára szeptember elseje óta minőség szerint K 
kilogramonként 10- 15 koronával hanyatlott 
A kínálat lucernamagból figyelembe véve még 
annyira korai időszakot, meglehetősen jelenté­
keny és úgy lát.zik ennélfogva a termés igen 

I jó, mindtntsetre szonban határozottan jobban 
sikerült mint az elmúlt évben. Fümagvakban 
3—4 fajt kivéve, igen jó termés vo’t, muhar­
magban ellenben az előző évinél sokkal gyen­
gébb, miért is az irányzat e cikkben megszi­
lárdult. Ballatin-magból még alig lesz valami 
kínálva, éppen igy nagyon korlátolt számban 
jönnek ajánlatek a bükkönyből is.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
A gabona tőzsdén tegnap nyugtalan po­

litikai hírek hatása alatt kissé szilárd volt az 
irányzat. Készáruk forgalom húszezer mázsa 5 
fillérrel magasabb árak mellett.

Hátát idők zárlata :
Októberi búza — — — — 12 01
Áprilisi búza (1912) — — 12.15
Októberi rozs — — — — 10’35
Októberi zab — — — — 9 51
Májusi tengeri (1912) — — 8 64
Augusztusi tengeti — — — 7.88
Augusztusi repce — — — 14'60

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

fának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 831’50 
Osztrák hitelrészvény — — 636 25 
Jelzálogbank — — — — 483 — 
Leszámítoló és pénzváltó — 568 — 
Salgótarjáni kó'szén — — 674’ — 
Osztrák államvasut részvény — 719 — 
Közúti vasút — — — — 789 —
Beocsini cement — — — —.—
Rimamurányi vasmű — — 619 —
Városi vasút — — — — 415.—

TÁTRAY és TSA RT.
Va; öntöde és gépgyár. Nagyvarad. Össi-tér.
" Elvállal: Épület és mülakatos “ 

munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
 műhelye. -

Műszaki gépészmérnöki iroda.
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Azon célból, hogy a CERES-ételzsirt ott is bevezessük, a hol azt rég szokásból vagy megokol at lan előítéletből kifolyólag még nem használják, azon keresse l 
fordulunk Ifi vevőinkhez, a kik meggyőződésből és praktikus tapasztalataik alapján használják ezen cikket, miszerint a következő kérdésekre válaszolni szíveskedjenek

1. Mi késztette Önt arra, hogy a CERES-ételzsirral kísérletet tegyen? 2. Milyen előnyei vannak ezen ételzsirnak más ételzsirokkal szemben?
3 Mely előnyei teszik azt önre nézve nélkülözhetetlenné? 4 Ismerőseit hogyan győzi meg ezen előnyökről?

Ezen

1
10

kérdésekre

dij á K 
dij á K

vonatkozó jó

Összegen :

■1

1000
200

K 
K

K

válaszokra a következő dijakat tüzzük ki, a melyek ki- 
sorsoltatnak:

1000
2GOO

3000

20 dij á K 
1000 dij á K

100
20

K 2000
K 20000

K 22 000

Azon pályázók között, a kik a feleletek külalakja és tartalma folytán különösen jó 
válaszokat küldenek be, a következő nyeremények kerülnek kiosztásra:

5 nyeremény á K 200 = K 1000
20 nyeremény á K 100 K 2000

K 3000

1 nyeremény á K 1000 K 1000
2 nyeremény á K 500 = K 1000

K 2000

K 30000Egy pályázati bíróság, melynek összeállítását annak idején az újságokban közölni fogjuk, el fogja dönteni, mely válaszok fognak a 
25.000 koronát kitevő dijak kioszthatása céljából kisorsoltatni és mely pályázók kapják meg a 2b nyereményt, nelyek összege. 5000 K.

Ezen pályázaton mindazok részt vesznek, a kik a fenti négy kérdésre vonatkozó jó választ alanti cégnek legkésőbb 1911. évi november hó 15-lgr bekül­
dik és legalább öt papírszalaggal (egyketted kg-os CEHES-kockák vagy csomagokról) azt igazolják, hogy a mi CERES-etelzsirunkat fogyasztják; m.nden további öt szalagért 
a jó válaszok beküldője egy-egy további sorsszámot kap és azáltal a sorsolásnál kettős, illetve többszörös eselye vau.

A húzás a jegvzói szabályzat 88. szakasza értelmében a cs. k. közjegyző. Dr. Kopetz H. R. ur jelenlétében s irodájában 1911. évi december hó 20-án dél­
előtt 10 órakor fog megtartatni. A nyertesek a dijakat azonnal megkapják, minden levonás nélkül. Az összes nyertesek jegyzeke kmyomatlatik es kívánatra barkmek bekuldetik

SCHICHT GYÖRGY R.-T., „Díj-pályázat“, AUSSIG, BÖHMEN.

Vas- és Rézipar r.-t. Nagyvárad
Telefon Gyártelep 1015. ___ Telefon Városi raktár.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a

Rakóczi-ut 13-ik czám alatt

Weiszlovits - palotában
vas-és rézbútor kiállításunkat
folyó hó 15-én megkezdtük. Raktáron

tartunk a legszebb és legjobb kivitelű

árukat. Eredeti gyári árban árusítjuk.

A szabadalmazott Éden-pamag kizáróligos eladási helye I
A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, a megtekintés vételkényszer nélkül 

maradunk leljes tisztelettel

! Vas- és rézipar í€.-T

íí
ti

I1

■ti
i
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Részvénykicserélési felhívási
Át Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi bank és 

Központi Takarékpénztár r. t. felhívja azon tisztelt 
részvényeseit. kiknek birtokéban Központi Taka­
rékpénztári részvények vannak, hogy ezen 
részvényeket, szelvényivekkel együtt, kicserélés végett 
az Egyesült intézet Teleki-utezai fiókjánál (Teleki-u. 
3.) folyó évi október hó 10-től október hó 
31-ig beszolgáltatni szíveskedjenek.

Minden egyes Központi Takarékpénztár részvény 
helyett 1 Egyesült intézetbeli részvény fog kiadatni.

A kicserélés végett beadandó részvényekhez jegy­
zék csatolandó azon nevek felsorolásával, melyekre 
az uj részvényeket kiállíttatni óhajtják.

Ezen részvények kicserélése, ha az uj részvények a 
régiekkel azonos nevekre állíttatnak ki. dij- és ille­
tékmentes, ha azonban az uj Egyesült intézetbeli 
részvény a régitől eltérő más névre állittatik ki, a 
rendes részvényátirási-dij és illeték lesz fizetendő.

Egyesült Biharmegyei Kereske 
delmi Bank és Központi Taka­

rékpénztár részv.-társ.

értesítjük
igen tisztelt vevő közönségünket, 
hogy legújabb kicsinyben! eláru­
sító üzletünket

Zöldfa-utca 7. sz. alatt
| Dr. MŰNK házban megnyitottuk.

Moskovits Farkas és Társa
j eipő és csizmagyár r.-t. Zöldfa-utcai fióküzlet.

I Legnagyobb választék férfi, női és 
gyermek czipökben!

Egységes szabott gyári árak!
TELEFON!

Megérkezett
a nagy czipő szállítmány, az első 

nagyváradi selejtes czipő áru­
házba, ahol minden fajta czipő

Igen olcsó árban kapható.
S Belvárosi Tílarék épület, Barcs-palota. g

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kútat akarnak, forduljanak:

llárkuíz József
villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAI), Pereces-nt'’- 9 szám.

Szép, tarlós és jól főző

takaréktűzhelyek
és lakatos tömegáruk állandó raktáron

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Telefon: 629 sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-ntcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért Jótállók,
Telefon; 629. sz. Telefon. 629 sz.

_________ 192

I 
9
I
I•
I
;

1

Dajkovíts E.
I é n y i r o d á ] .1 b a ii 

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben, 
villany felvételei speciálitása

utólérhetetlen.

•fOXTiM. MHOMDö

Bumbera István
1_____ papi- és polgári szabó ===
NAGYVÁRAI! BÉMER-TÉR.

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendő papság szál- 
■ litója. || 
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

■■■■■■■■

A Nagyszebeni

Általános Takarékpénztár
■őnyös amortizációs köl­
csönöket nyújt és konvertál 
házakra, földekre és épít­
kezési célokra, előzetes 
költség nélkül. Készséggel 
szolgái felvilágosítással:

Breitenstein Frigves,O U

Nagyvárad, Keskeny-utca 13 sz.
Telefon: 1054.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai!
Körözspart, Lévay-palota

üveg Odol
» francia szájvíz
» száj szagtalanító 

tubus dr Heyder fogerém
» Thymol »
» Stomatin
» tégely Odonten fogpaszta 

drb Odontin betét 
üveg 
üveg

i

8 
1 
1 
1 
1 
1 
1
1

85 .
50 >
50 .
20 .
90 .

1 drb

Picavae
Bay Rum
Jera viollette brillanten 
francia brillantin 
folyékony brillanten 
valódi dió olaj

> » » Iwvonat
bajusakötö

% ,

06 . 
00 > 

», 28, 35 » 
60 . 
15 » 
75 » 

16, 20 06 .

Gummi ágy lepedő 6 féle minőség igen 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb

Nme» vásártól*

minőség igen

1 üveg Kerpel kéifmomitó
1 tégely Margit crém
1 » Diana crém
1 drb Dianna szappan
1 dob Lickner púder

» amerikai porcellán púder
üveg amerikai petrol

» Emke hajszesz hajhulláB eöca 
fekete ehampos

rozsa Glycerin szappan
francia ibolya szappan
Kielhauser ibolya glycerin szappan

> Speick szappan
Windsor szappan

tubus kaloderma
» Beloderma kéWmomifcó

flvegtégely tejcrém

i
i írt

1 
1
1
Í5
1
1
1
1

1

88 kr. 
4o . 
fi> .
% . 
08 » 
30 .
50 »

1 
1 
1
1 
1
1 
1 
1

-— Figyeljen
csomag eredeti Gillette kés 
Gillette ntánzatu borotva késeitek 
valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte rehakoíe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisebb

12 drb Royal angol eipő erem
1 drb cipőcrém-kefe kenők elé vei
1 > cipőfényesitő flanel
1 » Jurigatem Zománc
1 mtr vörös getnicső
Egynegyed Ko llrauz waltet

nid 
drb

12 »
30 »
50 .
28 »
28 »
88 .

az árakra.
1 frt 05 kr 

1 . 50 »;
70 •
80 »
46 > 
06 .
20 » 
10 » 
96 »
70 » 
80 .
90 » 
őo > 
96 »

906 
olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden mis itt fel nem sorolt 
választékban, igen olcsón! Saját zsebének ellensége, bit személyesen meg nem győződik ai árairól- 

kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökbe« ! —

20 »

Stav-t LÁMló-uyonid* rGjreeiiyt'wwisáH. Nfxjv*'™'


